

# 愿做冬日暖阳 润泽乡野田间

□王英 记者 王平

初冬的奉贤庄行杨溇村，空气中弥漫着淡淡的稻花香。在这里的乡间小道上遇见戴新冬时，他正在冬日的暖阳下跟村民拉家常，作为土生土长的杨溇人，除了上海柘电电器有限公司董事长的身份外，老戴更在乎的是另一个身份——村民们口中的乡贤。多年来，为家乡的新农村建设、移风易俗、乡村振兴不遗余力成了他所追求的一份事业。他常说希望通过自己微不足道的努力能带动更多人一起参与到家乡的建设中来，让美丽的杨溇真正成为村民梦想中的美好家园。

## 振兴家乡 回馈村民

在前一阶段，杨溇村美丽家园建设过程中，为了做好农村生活垃圾的分类投放及处理，村里统一在每户村民的宅基边安放了新式的干湿垃圾分离桶，并安排了保洁员每天两次定时收集。但村民们发现，由于乡村田间地域空旷，稍有大风，垃圾桶便被吹得东倒西歪，有些桶还会被风刮得不知所踪。村里研究决定为每户村民家的垃圾桶安装一个固定架，计算下来总共需要多支出12万多元的费用，正当村里为这笔额外的费用犯难时，戴新冬主动找到了党总支书记杨利锋，表示愿意立即无偿认领这件公益好事，并承担全部费用。

他从自己的厂里找来技术员，从设计、制作、安装等全都亲力亲为，为村里制作了900多只美观实用的不锈钢架子，把垃圾桶牢牢地固定在了田头边，成了美丽乡村的又一新景观。

像这样为村里捐款捐物、出钱出力的公益之举几十年来为村里做了多少老戴说自己早已“记不清了”。就说他与记者闲聊时所在的这片“口袋公园”，也是他前几年主动向村里认领的一个公益项目，站在小公园的中间，老戴手指着他厂房前一排修葺一新的房屋说，前几年他看到自己厂房附近很多村民的房屋破旧，有的雨天还会漏水，村民的收入不高，对于修缮房屋心有余而力不足，他便主动联系村委会，表示愿意无偿为村里有需要的房屋进行修缮……他还在自己的公司里组织了志愿服务队，参与村里的日常保洁及村容村貌的长效维护等工作。至于他常年坚持捐助困难学生的事迹，很少有人知道详情，老戴对此从来不愿谈及，而最让记者吃惊的是，在他那个年产值过亿的现代化企业里，竟有近半数的员工聘用的是当地村民，参与企业管理的大女儿曾多次与父亲谈及此事，希望可以从企业效益的角度考虑适当减少一些后勤等非核心岗位，老戴语重心长地劝慰女儿：“企业的钱都是员工赚来的，做企业就是要讲良心、讲社会责任，回馈父老乡亲。”



## 戴新冬

多年来，为家乡的新农村建设、移风易俗、乡村振兴不遗余力成了戴新冬所追求的一份事业。他常说，希望通过自己微不足道的努力能带动更多人一起参与到家乡的建设中来，让美丽的杨溇村真正成为村民梦想中的美好家园。

杨溇村党总支书记杨利锋每当提起戴新冬就竖大拇指：“戴总实在没话说，只要是村里的事，要车派车、要人给人，每次都是全力支持、不遗余力，这些年村民们都很感激他。”

## 邻里和谐 乡风文明

每年的7月1日，是杨溇村14组的老党员们最开心的日子，除了参加村里组织的为党庆生活动，戴新冬还会邀请他们来家做客，回顾家乡在党的领导下发生的沧桑巨变，细数乡村振兴为村民带来的满满幸福感。

村里的河道清了，村宅靓了，主要农作物连年丰收，家门

前的小菜园、小果园四季瓜果飘香、家门口的道路升级为“四好农村路”……这些戴新冬都看在眼里，美在心里。2019年起，他每年“七一”都邀请老党员到家里来聚餐联欢，有些村民在平日的日常生活中产生了一些矛盾和误会，在这样的场合中也得到了老戴的及时开导，邻里之间和睦睦，乡风文明共建美好家园。

前些年村里“拆违”，一些村民因为利益受损想不通，村干部反复劝说无果后找到了在村民中颇有威望的戴新冬，他二话不说答应下来找到有关村民商谈，并带着满满诚意帮其解决了很多实际问题，最终帮助村里顺利完成了“拆违”工

作。对此杨利锋颇为感激：“乡贤在村民中有威望，办事有能力，他们主动参与村务村事不仅能更好地激发党员群众的主人翁精神，还能借助到更多的资源与智慧，为基层社会治理贡献新的力量。”

每逢年节，戴新冬都会为村里有困难的村民送上大米、食用油等生活用品，当相关工作人员拿着厚厚一叠相关记录想让记者翻阅时，老戴却轻轻地摆了摆手：“这些都是我们该做的，没啥好说的。”

在这片“敬奉贤人、见贤思齐”充满“贤文化”历史底蕴的土地上，进百家门、访百家情、解百家难、暖百家心的老戴正像这冬日里的暖阳，润泽乡村。

## 点亮梦想、直播赋能

# 港城·奇秀梦想中心打造数字乡村经济新模式

□记者 王平

日前，港城·奇秀梦想中心开播仪式在浦东新区万祥镇新建村MCN直播基地举办。

活动现场稻香飘逸、美食汇聚。整修一新的港城·奇秀梦想中心白色小楼配上鲜红的直播亭屹于阡陌田园之间，清秀奇

幻。质朴的乡野气息与现代数字技术相融相促，赋予了乡村产业蓬勃而旺盛的生命力。

据记者了解，该中心是港城集团与万祥镇深挖地区潜力，结合区域内直播产业资源，与上海乐相乐科技有限公司三方合作，共同开发运

营的全新产业项目，旨在以农副产品带货、乡野风貌展示、直播人才培养为主要功能，打造数字乡村经济新模式。

作为万祥直播产业的首发项目，港城集团根据镇村集体资产现状与直播运营需求，量身定制了8间直播间及配套办公区域，满足静态展示、动态体验、户外活动等多种直播形式，能够在保障经济效益的同时扩大乡村资源宣传矩阵，为临港大学生提供优质社会实践和工作实习机会。此外，该项目还为新建村后续数字产业园建设打开了品牌窗口，让国有资本通过塑造地区特色产业撬动整村发展，实现“一举多赢”局面。

下一步，万祥镇将持续推进乡村振兴，以示范村创建为



牵引，更好发展品牌农业、科技农业、绿色农业和规模化农业，连点、带面、成片，形成农业强、农村美、农民富的发展局面。同时加大农村产业发展力度，

推动实现融合发展，以“精品城区、现代城镇、美丽乡村”三个圈层推进现代化城区建设，不断开创乡村振兴高质量发展新局面。

